

# 中纪委拿下大蛀虫王益

●曾任证监会副主席 ●内幕股票交易谋暴利 ●运作公司上市“造福”亲友

## 核心提示

新华社北京2月4日消息，日前，中共中央纪委、监察部对国家开发银行原副行长、党委委员王益严重违纪违法问题进行了立案检查。

经查，王益利用职务上的便利为他人谋取利益，收受巨额钱款；利用职务上的便利为其亲属经营活动谋取利益。

王益的上述行为严重违纪，其中有的问题已涉嫌犯罪。根据《中国共产党纪律处分条例》《行政机关公务员处分条例》的有关规定，经中央纪委常委会、监察部审议并报中共中央、国务院批准，决定给予王益开除党籍、开除公职处分；收缴其违纪所得；将其涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。



国家开发银行原副行长、党委委员王益。(资料照片)

## 离奇上市

王益“点石成金”太平洋证券

2007年，太平洋证券离奇上市，这是王益及其合作者们通过关系网，“点石成金”的一个“杰作”。

2007年12月28日，太平洋证券公司在上海证券交易所挂牌上市，令市场颇为震惊。资料显示，太平洋证券2004年、2005年，分别亏损1623万元和2亿元，直到2006年才盈利。而且，此事进展中有颇多蹊跷之事，甚至有人私下用“特例”来形容。

太平洋证券上市之后，对于王益的举报也随之出现，主要涉及证监会、云南国资局的官员涉嫌内幕交易，在股改之前曾购入太平洋证券原始股。太平洋证券上市开盘价达到46元，即使按照2008年6月20日19.03元的收盘价计算，持有原始股也获利近20倍。

一位知情人士透露：“王益是云南人，能把当地、肖建华（原太平洋证券实际控制人）联系起来，并打通上市必要关节的，正是王益。”

目前可以查证到的是，王益的亲属已涉足太平洋证券的原始股。其中，在太平洋证券筹划上市前后的两轮增资扩股中，一家与王益的亲属有直接利益关联的公司突然出现在股东名单中。

这家公司名为天津市顺盈科技投资咨询有限公司，出资1503万元，持有太平洋证券1%的原始股，于是，太平洋证券上市后，天津市顺盈科技投资咨询有限公司便直接受益价值数亿元。该公司注册于2001年，注册时的法定代表人即为王益的胞弟王磊，后将主要股权转让给其胞妹王薇。

可以说，王益被查，与太平洋证券上市关系颇大。

在之前早先的调查中，已经发现王益之弟王磊在国家开发银行的一笔贷款中，以财务顾问费的名义获取数千万元。王磊真有这么大的能量？调查已经直指担任国家开发银行副行长的兄长王益。

随即，在深入调查中发现，王磊还持有数量颇大的太平洋证券股票。春节之后，有关部门即前往云南和深圳，调查部分太平洋证券股东的银行账户，此时，公安部亦参与其中，王益的尾巴进一步露了出来。

在证券界根深已久，王益一案牵连必广。尽管目前中央纪委查实的王益违规违纪主要是收受贿赂、家属经商及个人作风问题，但据最新透露，中央纪委的相关调查，已经指向证券界的多起要案，因此，一场调查王益的大案其实才刚刚开幕……

据新华社

## 多年争议

王益终被隔离审查

王益最后一次在公开场合露面，是在2008年6月8日。

这一天，王益仍出席了在宁波举行的“博鳌现代物流与自由港国际论坛”并做公开发言。但是，在他返京的飞机上，王益乘坐的头等舱已被中央纪委专案组成员控制。飞机着陆后，王益即被专案组成员带至其位于阜成门外大街的国开行办公室，而后被正式隔离审查。

6月10日，端午节后的第一个工作日，国家开发银行党委会内部通报了这一消息。

当日下午，国开行领导及主要部门主任参加的每周碰头例会上，与会者未能见到王益。此时，消息已广为国家开发银行的中高层人士所知。

其实，早在2008年4月下旬起，王益、涌金集团董事长魏东等人即被有关部门实施监控。正当警方协助中央专案组欲控制魏东之际，4月29日，魏东在北京跳楼自杀。多位知情人士均表示，魏东之死与王益案关系重大。

知情者描述，被“双规”之时，王益的表情表现得阴郁而且镇定。担任国家开发银行副行长八九年之久的王益，此前最重要的经历是担任中国证监会副主席职位，离任后他对证券市场仍然

有着相当隐秘而巨大的“影响力”。多年来，对于王益的争议不断，对于他的问题也一直有不少举报，但王益始终屹立不倒，直至被中央纪委“双规”。

## 关系广大 证监会生涯“铺垫”多

1956年4月，王益出生于滇西龙陵的一个普通白族家庭，他排行老大，有一弟一妹。恢复高考之后的1978年，22岁的王益考上了北京大学历史系，先就读本科，之后继续攻读研究生。毕业后不久，春风得意的王益进入中央顾问委员会办公厅。

1992年10月，王益被调至国务院证券委办公室担任副主任。此时的国务院证券委是个虚设的机构，由时任国务院副总理朱镕基兼任主任，然后联络十个部委的“一把手”做委员或者副主任，并无具体的办事机构；国务院证券委办公室因此成立，办公室主任是马忠智，副主任是王益和庄心一，主要任务是协调重大政策和各部委的关系。

当时，由于证券委办公室并无实权，1993年，公职在身的王益开始尝试步入商海。但他做生意并没有取得太大的成功。幸运的是，1995年11月，年仅39岁的王益成为了中国证监会的副主

席。这一阶段，证监会还处于早期的初创阶段，王益分管了发行、基金等最为核心的部门，位高权重，直到1999年2月被调离证监会进入国家开发银行。

不过，王益在证监会期间，在证券界建立了深厚的人脉关系，不仅提拔的数位官员在他离任后仍担当要职，而且他在证券界也建立了千丝万缕的联系。一位知情人士分析称：“凭借曾经当过证监会副主席的资源，王益掌握了大量的内幕信息，因此挣钱的机会很多。”

手握众多关系，王益自然成为许多人“公关”对象。

王益后来曾痴迷作曲，市场上就有众多逢迎之徒。据说曾有一家证券公司在周年庆祝会上由员工演唱由王益作曲的歌曲，该公司的老总一边看一边给王益打电话：“老板，我们在演唱您的作品。”2006年6月10日，王益词曲的合唱《去远方》在北京音乐厅上演，更是以“××基金之夜”冠名。可见，有多少人觊觎王益所拥有的那些关系。

## 官商“合作” 股市里王益游刃有余

至案发前，王益在国家开发银行是排名第三位的副行长，分

管政研室、稽核、业务发展局、投资业务局的产业整合等部门。

“王益在国家开发银行不得志，一直郁郁寡欢，真正理解他的是证券业的人，比如魏东。”市场人士认为，王益在民营机构中培养最成功、关系甚密的“大佬”就是涌金集团的魏东。

创建了股市中赫赫有名的“涌金系”的魏东，在生前积累了巨额财富，旗下有九芝堂、国金证券等数家上市公司。综合其相当迅速的发家史，一位业内人士一言概之：“内幕交易的受益者。”

而根据目前透露出来的信息，王益就是其中最重要的“合作者”。

“王益很早就建议魏东投资法人股，比如每股1元买招行法人股；后来建议他借壳上市，国金是第一个借壳成功的。”一位知情人士称，也正是因为有这样的渊源，有人早就说过，股市之中的王益，可谓“长袖善舞，游刃有余”。

王益、魏东之间的密切关系的确非同寻常。

就在2008年4月底，王益、魏东，相继被有关部门叫去谈话调查相关情况。

4月29日，魏东在北京的父母家中从9层跳楼自杀。在这样的情况下，王益还出席了魏东的遗体告别仪式。